

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak	
Melyben:	Vidéken:
1 hónap: 60 f.	1 hónap: 1 K 80.
3 hónap: 1 K 80.	3 hónap: 5 K 20.
6 hónap: 3 K 20.	6 hónap: 10 K 40.
1 évre: 7 K 20.	1 évre: 12 K 40.

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**
Telefon 208.
Egyes újságok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

PÉTER és PÁL

napján lehet-e nem a diákokról írni? Utoljára nyílnak ki a kapuk, melyeknek küszöbében anyai cipő kopott, még egyszer megnépesednek a padok, a tudománygyűjtők és a nadrággusztítók. Aztán kireppen a madársereg és hosszú két hónapig a lakatlanság csendje lélekliz a termekben.

Péter és Pál napja van, nehézen ezen a napon nem a diákokról írni, az egyetlen társadalmi osztályról, mely gond nélkül él Magyarországon. Csunya küzködés nélkül él, a hónapja gondja nélkül, hisz a hónapot keblében hordozza, ez a kebel pedig életörömtől duzzadó, reménységtől szivárványos. Istenem, ha az életöröm párányát átadhatnák, a szivárvány egy villanását beleszókolhatnák a felnőtt Magyarországra!

Péter és Pál napja van, millió szem kémleli szivszorongva az eget. Áldás buzog-e onnan, vagy veszedelem, kenyeret harmatoznak-e az egek, vagy inséget, nyomort? Mikor piros arccal, örmrepesve ugrik a gyerek az apja nyakába, tud-e az örülni a jó bizonyítványnak úgy, szíve szerint? Mikor fülebe csendül a Te Deum, tud-e hálattel szívvel leborulni és dicsérni? Nagy dolog a fiatalság aratása, de mégis csak az a legszebb Te Deum, mikor a kasza előtt rendre dől a gazdagon fizető élet. Amely kenyeret ad, cipőt ad, ruhát ad, annak a sok ezer csicsérgő, jaloló, örülő teremtsnek. Ezt a Te Deumot áraszsa országunkra a jószágos Isten. —mas.

A nép akarata.

Tiszta miniszterelnök, hazug jelszava ez a két szó. Ő hajtogatja valamikor, hogy döntsön a nemzet, érvényesüljön a nép akarata. És akkor döntött a nemzet, eldöntötte Tiszát és uralmát, érvényesült a nép akarata, amely homlokegyenest ellenkezett az övével. A legutóbbi választáskor azonban már megváltoztatta a jelszót. Döntsön a pénz és düljön a nép. A jelszó megint bevált, dül a nép a munkapárt jászolába s ismét uralomra jutott a panamaéra. Most Aradon kellene a nép akaratának megnyilvánulni. De hát természetesen nem ez fog történni, hanem a pénz dönt, tehát a nép dül.

Csekély ezer korona egy közönséges halandó voksa. A függőviszonyban levőknél pedig a mérhetetlen presszió és fenyegetés. Az elsőt letagadni szeretnék, holott eddig már négy száz esetben bebizonyult a pénzelés, a másikat tagadni sem lehet, mert a megfenyegetettek elkecserepedése nyilvános botrányt provokált. És mit tesz erre a becstelenség uralma? Szörnymagyarzatokkal szolgál. Valahogyan

ilyenformán. Szemére vetik a kormánynak, nevezetesen Tiszának, hogy presszionálja a vasutasokat, hivatalnokokat, kereskedőket, tanítókat, tanárokat, pedig ezt az ellenzék is teszi. Kossuth is beszélt Marxal, Károlyi Mihály is presszionál, korfeszkedik, ők is megmozgatnak minden fát. De nekik szabad, amit ők tesznek az nem fenyegetés, csak a munkapárt terrorizál.

Hát ez bizony naiv beszédecske. Ezt még megmagyarázni sem kell. Ez csak arra jó, hogy lezögezzük, mint akaratlanul elejtett őszinte vallomást. Tiszta tehát ismét a legcsufosabb, leggyalázatosabb eszközökkel szerzi meg magának a mandátumot. Fenyeget, veszteget, legnagyobb mértékben, bosszút áll még a legutolsó irnokcskán is, ha elene csak szólni merészel. Már eddig is egy csomó választója átkozza zsarnoki önkényeskedését. És ez az ember megint neki áll máj-d szonokolni, hogy a nemzet akaratát képviselik. Hát van külön komédia és hazugság a világon, mint a magyar parlamentarizmus? (.)

GAZDASÁGI népiskolánk.

Székesfehérvár lakosságának zöme gazdálkodásból él, azért nem egészen közömbös dolog, hogy életmódjához a szükséges ismereteket megszerezni van-e alkalma, van-e megfelelő szakiskolája, azt szorgalmasan látogatja-e és látható-e a megkívánt eredmény. Sajnos, Székesfehérvárnak van is gazdasági népiskolája, nincs is, azt látogatják is, nem is. Legelőbb erre a szomorú tapasztalatra jutunk, ha az állami gazdasági népiskola most lefolyt tanévéért közelebbről átpillantjuk. Mindenekelőtt az intézetnek nincs saját alkalmas helyisége. Ez még nem is volna nagy baj. Nagyobb baj az, hogy nincs a céljához szükséges elegendő és alkalmas gyakorló terelete. Van ugyan a leányok részére egy 2 holdas konyhakertje, de erre vannak utalva a fiúk is, minthogy az

Csejthevár asszonya:

Báthory Erzsébet.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája.

Ki ne hallotta volna nevét a hírhedt Báthory Erzsébetnek, Csejthevár véreskezű asszonyának, ki a közhit szerint fiatal leányok véreben furdott, hogy hervedő szépségét megmentse, hogy a fiatalság piáját arcára visszavárazsolja. Ezekről a vérben való furdözésekről ugyan a történelem, a bűnügyben megejtett tanuvalomások nem beszélnek, de annál hangosabban, ijesztőbb képen vonul el szemünk előtt az a jó pár százból álló fiatal leánycsapat, kik e szörnyeteg vadállatias kegyetlenkedéseinek áldozatul estek. Ennek a bűnös asszonynak alakja párját ritkítja az egész világtörténelemben. Az ókor híres, művelt Rómájában nem egy akad a büszke patrícius matrónák között, kik rabszolganőkkel embertelenül, kegyetlenül, bántak megtörtént bizonyára az is, hogy halálra kínozták, meggyilkolták a védtelen bárbar rabszolgánót, ha fejlődésüket nem kívánásuk szerint tették föl, vagy ruhájuk redőit nem kedvükre szedték ráncba: De akkora kegyetlenséggel, akkora embertelenséggel seholsem találkozunk, mint Báthory Erzsébetnél.

Báthory Erzsébet a legelőkelőbb erdélyi magyar családok egyikének sarja volt. Atyja ecsedi Báthory György volt, Szatmár és Szabolcs vármegyék főispánja, anyja pedig somlyói Báthory Anna, a híres Báthory István lengyel királynak a testvére. 1560-ban született s tíz évvel később már eljegyzett menyasszonya lesz az akkor dús gazdag Nádasdy család ugyancsak fiatal tagjának Ferencnek, a híres Tamás nádor és Kanizsai Orsolya egyetlen fiúgyermekének. Mind a ketten még gyermekek, hisz a vőlegény (szül. 1555. okt. 6-án) még csak 15 éves volt, mikor 1570. febr. 3-án Báthory György és felesége Rozgonyban Szász Mihály mester előtti hit alatt megigérik — hogy miként

özv. Nádasdy Tamásné, Kanizsai Orsolya asszonnyal megegyeztek — leányukat, Erzsébetet Nádasdy Ferenc részére Mindenszentek napjára — ha valami háború, betegesség, vagy ilyesmi közbe nem jön — továbbra is megőrzik.

Öt évig viselték mint jegyesek Báthory Erzsébet és Nádasdy Ferenc a jeggyűrűt. Ez elég hosszantartó mátkaság után — melyet a jegyesek biskornysága eléggé megmagyaráz — mátkapárból fiatal házaspár lett. Kanizsai Orsolya már akkor régen hordta az özevgyi fátlyot így lehetőleg maga is sürgette a fiatalok mielőbbi egybekelését. Az esküvő meg is történt minden képzelhető pompával és fényvel a zempléni megyei Varrannóban 1575 május 8-án. Az akkori főúri világ színe-java vett részt a lakodalmon, melyre maga Miksa császár is képviselőt küldött. A fiatal házaspár boldogságát nem zavarta semmi, hacsak az nem, hogy házasságukból 10 évig egyetlen gyermekük sem született. Csak tíz év eltelté után született

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

ÁZLÓTT: ÖZV. KANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

00000699

Fehér és szürke utcai vászoncipők K 5 — Gyökör férfikalapok K 2 — TOURISTA és APAUCHE INGEK.
Fehér női vászon kalapok K 5 — Girárdi „ „ K 1-60 tól — Eredeti ANGOL és KNEIPP
Fehér vászon himzett napernyők K 5 — Valódi panama „ K 10 — :sandalok.:
Uti táskák, kosarak, bőröndök, fürdő cikkek, sport cikkek.
KNAZOVITZKY divatruháza. — Székesfehérvár.

ő részükre megszavazott 20 holdas terület ma sincs átadva az intézetnek. Természetes tehát, hogy az iskola a föle megkivánható ismereteket nem nyújthatja. De még szomorúbb a tankötelesek teljes indolenciája. A beiratások ki nyúltak áprilisig és mégis beiratlanul maradt több száz ismétlődő tanköteles. A tankötelesek azonban ügylésznek, abban a meggyőződésben vannak, hogy a beiratkozással eleget tettek tankötelezettségüknek. Ugyanis a beírt 246 fiú és 445 leány közül sokszor senki, általában 1—2, vagy legfeljebb 5—6 tanuló jelent meg az előadásra. Ilyen előzmények után a vizsgáztatókat meg sem lepte, hogy az évzáró vizsgálaton az I. osztályosok közül kevesen, a II. osztályosok közül ketten, a III. osztályosok közül pedig egy sem volt jelen. Ezek után nem vádolhat bennünket senki túlzással, ha kijelentjük, hogy hasonló mulasztások példátlanok bármilyen néven nevezendő tanintézetnél. Valóságos pazarlás számba megy a 4 tanerő tartása.

Ugy tudjuk, hogy a komáromi gazdasági szaktanítóképző-intézet növendékei tanulmányútjukban megtekintik a mi gazdasági népiskolánkat is, melyben szerencsésükre kézzelfogható példát találhatnak arra, hogy milyennek nem szabad lennie egy gazdasági népiskolának. +

Kálmán Károly.

Eltemettük. Elkísértük utolsó útjára. Virágokkal borították sírját. Könnyeinkkel öntöttük annak földjét. S most ott pihen szomorú fűzek lecsinglő ágai alatt, szeretett hivei között. Impozáns temetése volt. Paptársai közül aki csak tehetette, ott volt. Világi előkelőségek nagy serege s hiveinek apraja, nagyja szeretettel, könnyes szemekkel állta körül ércokporsóját. Legyen emléke áldott.

25 évvel ezelőtt papnövendék koromban ismertem meg őt, mint Székesfehérvár hitviselőjét, oly áhitattal, oly bensőséggel csüngtem mindig beszédés ajkain, mint édes anya emlőin a csecsemő gyermek. Némelyek kritizálták, akadtak kik leszólták, én csodáltam őt és rajongtam érte. Beszédei alatt úgy éreztem, hogy szárnyaim nőnek

s én emelkedem, repülök fel a magasba, hozzá.

Pár év múlva már kartársra lettem, mint karkaplan és hitviselő. Mesteremnek tekintetem s bár nem utánozhattam őt, hisz, hogy is jutna a kis veréb ahhoz, hogy a szirtek között székelő királyi sast utánozni akarja, de tanultam tőle, gyönyörködtem benne s lelkesedtem érte.

Fehérvári működése azonban nem sokáig tartott. Szűk korlátok közé nem szorítható nagy lelke elkészítette őt a püspöki városból s idejött Sósuktra egyszerű falusi papnak plebánosnak. De Sósukot becsületes, józangdolkodású népe nem lehetett oly önző, hogy csak magának vindikálja őt. Látta hogy az ő nagy képességére az egész országnak van szüksége, különösen a katolikus reneszánsz, a társadalmi újjászülés nehéz napjaiban. S így történt, hogy Kálmán Károly éppen sósukti plebános korában fejté ki legnagyobb országos tevékenységét, mint utólrhetetlen népszónok, mint katolikus agitátor és néppárti képviselő, mindaddig, míg egy gyilkos tör meg nem támadja hatalmas testét s már a fa belsején sápadó szív lassan, de menthetetlenül örölte drága életét.

Még most is láttam őt ezer-

nyi ember között, amint nyúlánk testével felemelkedik a magasba, hogy úgy lelkének is merész gondolatait rögtön követtesse. Hallom, amint csodás szépségű, zenés hangján, majd mennydörög, mint az ég zenéje, vagy Isten haragjának visszhangja, majd pedig sir, zokog, sikolt, mint tenger sirályainak vézsikongatása. Most kemény, súlyos, mint pöröly zuhanása, majd édes, lágy, behiélő, mind édes anya cirogatása.

Hallani, amint beszéde nyomán kitör a hallgatókból a lelkesedés orkánja. Hallom a megnyílt szívekből feltörő hangos zokogást, látom pataként hulló könnyeket, a lelkesedés tüzeiben égő arcukat s hallom őt, sohasem felejttem el, mikor egy szegény, egyszerű asszony kimerülve a szokatlan gyönyörtől, elkábulya a tüneményes élvezetből, felkiált: Tiszteendő Ur! a jó Istenre kérem, hagyja abba, mert megszakad a szívem! S mikor befogja beszédét, az az ezernyi ember, mint egykor az Údvizítőt követő sereg, odarohan hozzá, hozzá, hogy kezeit, arcát, ruháját szegélytől csókolhassa s áldását kérje.

Azután látom őt a régi Országház nagy termének közepén, amint 6 óras obstrukciós

három leánygyermekük: Anna, Orsolya, és Kata, s csak későbbben egy fiú: Pál.

Hogy milyen családi életet éltek, pontosan nem tudjuk. Erzsébet, mint korának többi főúri asszonya hihetőleg el volt foglalva házában vezetésével, sőt nagyon sokszor a nő vállára nehezedett a birtok, a föld gondozásánál: terhe is. Mikor a kitűnő háziasszony hűben áll: Kanizsai Orsolya, ki férje életében, azután amely még inkább erős kézzel vezette családjának ügyeit — behunyta szemét, Erzsébetre hárult a nagy feladat, hogy anyósa fényes gazdaszonyi talentumát pótolja. Férjét lekötötték a politika, még inkább pedig a törökkel való állandó harc. A férfiak élete a XVI. század második felében abból állott, hogy egyik háborúból s egyik csatából a másikba mentek. Családjuk csak akkor látta őket, mikor a harci zaj kissé elcsendesedett, vagy a két harcoló fél: a török és magyar kifáradt a különös vérontásban, a folytonos öldöklésben.

A török mind jobban és jobban kezdett hatalmaskodni s a hódoltsági és végvári környékei nagyon sokat szenvedtek az ellenségtől. Érthető tehát a folytonos harc, sőt azon sincs mit csodálkoznunk, hogy néha az asszonyok is kardot köntek hazájuk családjuk védelmére. Kanizsai, a Nádasydék vára már abban az időben beleesett a török hódítás vonalába. S mikor a vár urát, Tamás nádort az ország főbenjárói ügyei lefogaljai, bizony feleségére, Kanizsai Orsolyára hárult a feladat: a nép megvédelmezése. S amint tudjuk — még lehetett — megfelelt neki emberül s nem minden asszonyi büszkeség és önértzet nélkül írja urának egyik levelében: „Ne vélje. Kegyelmed, hogy mi es hejába egyek az kenyeret”.

Ilyen környezetben nőtt fel a fiatal férj Nádasydék Ferenc, s így folytatódott élete ezután is, amikor már a házasság kötelékei fűzték Báthori Erzsébethez. Az egyéni hajlam, de különösen a korviszonyok a katonai pálya felé vonzó-

ták tehát a fiatal Nádasydék. A hadi pálya, a harctér volt jóforman az egyedüli abban az időben, hol a fiatalság babérszomjas ambícióit teljesen kielégíthette. S Nádasydék úgyszólván a katonai pályára születte. Óriási testi erejű ember volt, ki kortársainak tanúsága szerint — második Kínizsiként — két törököt birt egyszerre a levegőbe dobni. Erősen barna arcbőre miatt pedig csak „fekete beg”-nek hívták. Mint fiatal ember országos hirre tett szert úgy a magyarok, mint a törökök előtt rettenthetetlen bátorságával.

Alig mult el 24 éves, s már a legjelesebb magyar vezérek közé számították. Vitézségének és bátorságának első tényletét akkor adta, midőn Erdődy Tamással, Zrínyi Györggyel és Batthyányi Boldizsárral 1579-ben Ali szigetvári basa támadó seregét a Kanizsa és Mura folyók egyesülésénél emelt Bajcsa vára mellett — tönkverte.

Ugyancsak jeles bajtársaival 1581-ben fényes diadalt arat Is-

kander pozsegi basán, híres Uláma fián. A véres csatában maga a török vezér is elesett, seregének legnagyobb része pedig kardjére került; — s mint egykori történetírók megjegyzik — egy mértföldnyire a ezelesett török katonák holttestei borították a csata színhelyét.

Nádasydék azonban nemcsak akkor volt hős, mikor karddal kelt nemzete védelmére, de bátran sikarszállt akkor is, midőn a magyarság jogainak védelméről volt szó. Az 1583-iki országgyűlésen az ország fölszaporodott seregeinek és jogos panaszainak Batthyányi Boldizsárral együtt Nádasydék Ferenc volt legbuzgóbb tolmácsolója. Az országnak nagyon sok oka volt a panasza: a nádori szék már 20 év óta üresen állott, a magyarokat majdnem teljesen meglőzték az ország kormányában, a zsoldos katonaság garázdálkodása pedig teljesen türhetetlenné vált. Rudolf király ki maga is megjelent az országgyűlésen ámulattal hallgatta a heves kifakadásokat; a feketelékű udvari párt biztatására

Férfi szalmakalapok, turistaingek és övek, női napernyők, franciafüzők, ruhadiszek, — gyermek matrózíngek, sapkák és sandalok

legolcsóbb forrása

NOFITZER

divatáruraktárában, Nádor-u. 5.

**Kézimunkák rajzolását,
hímzését és díszítését
elvállalom olcsó árban.**

**Kézimunka kellékek :
:: egyedüli raktára. ::**



**Női kézimunkák
és hozzávalók
modern előnyomda
Waimár-Ferencz úfóda
ZAHAJSZKY GYÖRGY
Székesfehérvár.**



**Kesztyűk, napernyők,
vászoncipők és szandál-
dalk, gyermek szalma-
és vászonkalapok nagy
:: választékban. ::**

beszédét tartja készületlenül. Tegnap egy táviratot kapott Kálmán, hogy holnap ki kell beszélni az ülést s ő megy, reggel 10 órakor elkezd beszélni s délután 3 órakor még csak úgy ömlik belőle a szó, még pedig nem üres, egymáshoz illesztett szavak, hanem gondolatokban gazdag, argumentumoktól súlyos parlamentbeszéd.

Később úgy látszott, mintha elfáradt s pihenés után vágyakozott volna. De hát ez csak látszat volt. A Kálmán Károlyok elfáradni tán tudnak, de pihenni nem pihennek, csak a sirban! Nyilvános, országos szereplésétől visszavonulva önmagára merült. S mint bűvár tengerfenekére száll az igaz gyöngyökért, úgy ő is tenger mély lélkének fenekére szállt s onnantól tárta fel nekünk az újabb költői irodalom legremek-kebb alkotásait, a lelkes költszetnek valóságos igaz gyöngyöit.

Csoda-e, ha ily nagy sokoldalú és országos tevékenység mellett, a falusi lelkipásztor apró-cseplő dolgairól néha megfeledkezett. S viszont csoda-e, ha a népek azon része, mely csak lappalíakkal vesződik, földhözkööttségében magasabb, tisztább régiókba emelkedni kép-

pedig már-már hajlandó lett volna az ellenzék vezéreit: Nádasdit és Bathányit elfogatni; a nemzet haragjától való félelem és a jobb belátás győzött, a király megígérte az ország sérelmeinek orvoslását.

1583-ban a törökökkel 8 évre megkötötték ugyan a békét, de azért különösen a Muraközben tovább folyt a harc. Ezek a harcok csak újabb, babérokak fontak Nádasdy homloka köré! Az 1586-ik évben megindított nagyobb szabású török rabló hadjáratok erős ellenállásra ösztönözték a magyarokat. A magyar vezérek nem maradtak télenek. Nádasdy Koppány bevételével okoz a törököknek érzékeny veszteséget; jelentősebb volt azonban az a diadal, melyet jeles vezértársaival Zrínyivel és Bathányival aratott Szent Balázs és Koczoriak között Sasvár basa 8000 főnyi seregén. 2000 török veszett el 1500 pedig fogságba jutott, köztük sok előkelő tiszt: maga Sasvár basa gyalogszerrel ugyan megmenekült, de a verekedés miatt a szultántól való félelmében megmérgezte magát.

(Folyt. köv.)

telen, emiatt elfordult, elhidegült s gyermeki szeretetét megvonta tőle. S én azt hiszem, hogy ez volt az a mérge, amely még testén rágódó láznál is gyorsabban és biztosabban hatott immár elgyengült szervezetén, mert az, ki maga mindig a szeretetet hirdette és gyakorolta, kinek szívjózsága immár közmondássá vált, szeretet nélkül élni nem akart, nem tudott, nem testi betegsége, hanem az a fájó tudat fosztott meg minkeztől ily korán, hogy míg másutt harsonnákkal üdvözölték, akadtak olyanok is, kik feszítést megkialtoltak mellette.

De hát éppen ez bizonyítja legjobban, hogy ő valódi pap, Krisztus papja volt és pedig nemcsak secundum ordinem Melchizedek, de egyuttal secundum cor Jesu, hogy ő nemcsak versekbe foglalta Krisztus követését, de a saját életével is hirdette azt a Tábor hegyétől a Golgotáig. Volt virágvasárnapja, rövid ideig tartott, jött nagypéntek ez is elmúlt s most már kihűlt szívvél, meredt tagokkal, tisztult lélekkel várja a hűsvégi feltámadást. De nem itt s ez a föld mindig kicsiny volt neki, lolke eddig is csak ott fenn a magasban járt s Istent kereste. Higyjük, hogy még is találta!

Weicher Miklós.

SÉRELMEK városi intézkedés.

Károsult telektulajdonosok.

Még Winkler főmérnök idejében történt, hogy több telektulajdonos a homokosor mögötti területen *mezőgazdasági* épület építésére kért és kapott engedélyt. Így történt azután, hogy a szép hosszúsútatér alsó végénél nyugatra a Maroshegy felé „mezőgazdasági épület” cím alatt csinos lakóházak emelkedtek, amelyek ma már csaknem egy egész utcát alkotnak.

Látva a szebbnél-szebb családias lakóházakat s figyelembe véve azoknak egészséges, kellemes fekvését, főbb úri ember arra gondolt, hogy nem lakik tovább szennyvíz folyókás városi

utcában, hanem itt künn a domboz, pázsitos, virágos tájon vessz feltek s építet magának kivánalmainak megfelelő egészséges otthon. Milyen jó lesz majd a hosszúsútatéren árnyas fák alatt, tiszta levegőben jó utcán besétálgatni a hivatalba s a visszafelé sétá is csak a jót-vágyat mozdítja elő. A szép tervek megvalósításához az első lépést megtették: megvették a telket. Mikor ez megvolt, akkor jött Varga Elemér, mint a város új főmérnöke s hozott, vagy hozatott egy végzést, hogy azok a telteken nem szabad lakóházakat építeni. Képzelték most már az új telektulajdonosok helyzetét. Házhelyeket vettek, ház helyi árakon s most a befektetett pénzüik kamat helyett gíz-gáz terem. Ha eladnák, akkor sem tudnák azon az áron eladni, amelyen vették, mert már nem ház helyek. Nagy tehát a káruk. De ne csak őket nezzük, hanem a várost is. A megvett, de még be nem épített telkek jobbján is ballján is vannak már házak s közöttük tátong az üres telek. Van egy utca, melyben a házak szétszórtan egymástól kisebb-nagyobb távolságra állanak s úgy néz ki most ez a része, mint valami montenegrói falu. Ily csufszágot nem szabad tűrnünk, mert ez szegényekre van a városnak, a mérnöki hivatalnak s az ugynevezett városi építészeti bizottságnak. De szót kell emlínie a városépítő egyesületnek is, melynek nemcsak a belváros, hanem a város fősételye környékének szépítése is feladata. Most már a város szépítése érdekében is fontos, hogy azok a csuf házragok szép házakkal kipótoltassanak. Eltekintve ezen levitathatlan tényektől, a város által megkárosított telektulajdonosok és a már ottlakó házigazdák azt a fányes ajánlatot tették a városnak: hogy ha megengedik a még üres telkeken az építkezést, akkor ők a saját költségükön egy új utcát nyitnak be a Maroshegybe, könnyűvé teszik oda úgy a gyalog mint a kocsiforgalmat, amely most tudvalevőleg roppant nehéz. A házak elejére járdát építenek, de egyelőre csak téglából.

Kíváncsiak vagyunk miképp intézik el a telektulajdonosok jogos kérelmét és kedvező ajánlatát?

„Te — te is ham, Brutus?!“

— Ephialtesek, renegátok. —

Ha végig nézünk azon az üvöltő és táncoló, örült dervis hadon, mely ragadozó sakálként uton-utfélen üvölti füllébe annak aki katolikusnak méri magát vallani — a krucifigé-t; akik foghagymába és libamájba mártott tollal neki mennek a katolikus egyháznak, papjainak, intézményeinek, s sárba rántanak mindent ami csak — katolikus, arra a valóban szomoró tapasztalatra fogunk jutni, hogy ezek az alakok 20—25 %-a szintén: katolikusok! Katolikusok! kik talán derek vallásos szíltőlől származnak, katolikus szertartás szerint megkereszteltettek, élanakönyveltettek, sőt — katolikus nevelésben is részesültek. Kik hosszú éveken keresztül katolikus alapítványokból lettek tanítatva, iskolázva, kész emberekké téve; kik éveken keresztül élvezték a katolikus egyház intézményeinek jótékony kezét, s kik pályafutásukat, kegyerüket annak a katolikus egyháznak köszönik — kit most követ dobálnak, kinek bánatos anyai szívét a rút finni hálatlansággal még inkább elszomorították, megkeserítették. Testük az ő testükből, vérük az ő véreből — és mégis, kit, ha lehetne eltörölnék a föld színéről...

Ezek a jüdások sokkal élesebb, maróbb, fájóbb sebekkel illetik jó édesanyjukat, mint a ghetto fiai. Ezek a renegátok, anyjuk megsértésében, megrágalmazásában, megveszőzésében — tültesznek minden született ellenségén. Tajtékzó dühük nem ismer határt, nem korlátot, nem törvényparagrafuszt, ha arról van szó, hogy édesanyjukat, a katolikus egyházat — megveszőzhessék.

Anyjukat — az alma matert. A képviselőházban, a városok és községek intéző köreiben éppen ezek a renegátok kerékkötői az egyház nemes intencióinak, béklyóba verő szabadságának, s ők leginkább üvöltene a szekularizáció, a katolikus iskolák államosítása s egyéb jók mellett...

Szegény Anya! Háladatlan fiúk!

Azonban egy vigasza van mégis a jó anyának...

**Elsőrendű „COLUMBIA” lemezek.
A legjobb minőségű gramofon-tű már
50 fillértől kezdve és kitűnő minőségű
:: gramofon 30 koronától! ::**

**LEVÉLPAPÍR DUBLEX 400 DRB. 1 KOR.
Tengeren túli levél papír 10-10 drb.
24 fillértől kezdve, a legfinomabb kivitel!**

**Allandó nagy raktár a legújabb művészi
és angol levelezőlappokból 6 drb. 1 K.
Igen szép albumok és emlékkönyvek
bőr-, plüsch és vászonkötés minőség-
gűk 1 koronától kezdve. Festővászon
és legjobb aquarell- és olajfesték az
összes színekben kaphatók.**

**Horváthné és Rónainé
KÖNYV- ÉS PAPIRÜZLETE.
KOSSUTH-UTCA 15.**

Bárhogy is igyekeznek mérgezett, nyilakkal a katolikus egyház sziklavárat támadni — az csak nyugodtan áll tovább a maga szűzies tisztaságában, magasztos dicsőségében — csak a támadók szalmával bélelt üres koponyája kap léket e sziklán. Ez a judások sorsa.
Mert aki az anyának testébe harap — az meghal! A történelem tesz tanuságot mellette.
Benedek Rezső.

HIREK.

TINTACSÖPP.

Egy kövér szakácsnő, egy szobalány és egy gyermekleánnyal ültem hétfőn egy szakaszban Komáromtól Fehérvárig a vonaton. A mellettem levő szakaszban Sasák jöttek Móról kezdve ugyanakkor.
El voltam csigázva, három mozgalmas nap volt mögöttem — kelemenesen mozgalmas — s azért szundítani szerettem volna egy ültemben, azonban nem sikerült. De mert lehunyt szemmel a sarokba húzódtam, három utitársam biztosra vehette, hogy alszom, és zavartalanul, bár halkán, folyt a diskurzus. Így tudtam meg a következő dolgokat, melyek itt-ott igen érdekesek és felette jellemzők.
A szakácsnő R-ben szolgál havi 32 koronáért egy keresztény családnál. A szobalány ugyancsak R-ben egy katonatiszti családnál 36 korona havi bér mellett, a gyermekleány ugyanott havi 8 koronáért és ruháért. Mind a hárman a Balatonra mennek, mert az urak is azzal a vonattal utaznak oda nyaralni, persze egy osztállyal följebb.
— Ott lesz ám a —y is, — mondja a szakácsnő.
— No és az ur tudja?
— Tudja fene. Annnyira el van az a hivatalban foglalva, hogy azt sem tudja, hogy mihez fogjon előbb.
— És igazán szeretődje az az asszonynak?
— Az hát, hiszen én csak tudom. Az ur elmegy, ő meg jön.
— Hát a gyerekek?
— Nem törődik az a gyerekekkel, csak öntöké a tükör előtt áll.
— Szép asszony ám!
— Jól tud öltözködni!
— Vannak is szép ruhái, most is egy puplinruhát varratott, tudja olyan benne, mint csak a lehellet, gyönyörű, apró kis kék pettyek, nem csoda ám, ha úgy bolondul utána az a —y.
— Jó lehet.
— Az.
— Oszd tudja, ha nem találja el a festést úgy, ahogy szeretné, akkor tud ám csak komisz lenni. De nem törődöm vele, mert a konyhába soha sem néz.

— Mit főzött tegnap?
— Tudjafene. Nem igen volt már időm valami jót csinálni.
— A Marcsa itt Komáromban még mákos metéltet is evett. Nohát nekem nem kellett volna.
— Én se szeretem, ha azt csinálnak az uraknak, magam akkor is tejfelt teszék rá vagy sajtot. Fúj, nem, nem szeretem a mákot.
— Jegyeket kérem!
— Jaj, hol a jegyünk?
— Tessék kalauz ur.
A kalauz átyukasztya.
— Tessék, köszönöm.
— Hallja, szakácsné, az éjjel de le sem hunytam a szemem...

Itt észrevették, hogy hiszen az én jegyemet is kérte a kalauz, így öbren vagyok. Szóval vége; illetőleg... Különben igen: vége, csak még azt akartam mondani, hogy még sokkal érdekesebb lett volna mindez, ha én r-i volnék, vagy pedig ők lettek volna fehérváriak, mert a nevekkel egyáltalán nem titkolóztak, különben is azt hiték, hogy alszom, másképp — tudjuk — igen diszkrétéket szoktak ám ők lenni!

Diabolo.

— **Eljegyzés.** Tamás Viktor helybeli áll. főreáliskolai tanár, lapunk kitűnő munkatársa eljegyezte Nemestördeczről Cságoly Annuskát, Cságoly Pál földbírtokos, zalavármegyei bizottsági tag szép és kedves leányát. Szivből gratulálunk.

— **Személyi hír.** Rohr Ferenc tábornag, a honvédség főparancsnoka tegnap Székesfehérvárra érkezett.

— **Zalai Mihály üdvözlése.** A főgimnázium tanári kara igazán szép és lelket megrázó módon üdvözölte igazgatóját, ki az ifjuság hazafias és vallásos nevelésében, a tanári pályára nehéz hivatásában harminec esztendő ünnepehez jutott. Az utolsó tanári és házi gyűlésen, amely f. hó 28-án volt, Richter Márton főgimnáziumi tanár gyönyörű szavakkal tolmácsolta az egész ház és a tanári kar érzéseit, amelyek eltöltik a szívet, mikor érdemes tanárt és érdemes igazgatót köszöntenek a közös hivatás osztályosai. Átadta egyúttal az egész kar areképét, emlékül a múltért, amelynek közös munkássága virágzóvá segítette fejleszteni a főgimnáziumot. Zalai Mihály a jubilálás és távozó igazgató könnyek között köszöntötte meg rendfőnökét és melegséget árasztott.

— **Érettségi vizsgálat.** A felső kereskedelmi iskolában az érettségi vizsgálat szóbeli része, f. hó 27-án és 28-án folyt le. A vizsgálat előnöke Straußmann Henrik a vallás- és közoktatásügyi miniszter biztosja, társelőnöke dr. Forgon Lajos a kereskedelmi ügyi miniszter biztosja volt. A szóbeli vizsgálatra bocsátott 28 tanuló közül:

Jelesen érettek: Aschenbrenner József, Gams Andor és Kuthy László.

Jól érettek: Engelberg Vilmos, Giffing Julia, Halmos László, Izinger István, Kirisits Béla, Steinherz Imre és Szendrő József.

Érettek: Deutsch Gyula, Dénes Imre, Fekete István, Kaiser Ignác, Kovács Pál, Leszler Béla, Máté Ferenc, Pagit József, Ruzsitska Pál, Tar Pál és Zimmermann János. — Hét tanuló a szeptemberi javító érettségi vizsgálatra utasított.

— **A 69. gyalogezred önkénteseinek lövészvizsgái.** A 69-ik gyalogezred tartalékos tiszteket képző iskolájában a napokban folytat le a lövészvizsgák, melyeknek eredményét a tegnapi ezredparancs hozta nyilvánosságra. A tiszt iskolai önkéntesei közül a következők kapták meg a lövészbojtot: Egy László, Ligeti Kabos, Masznyik Gyula és Rajki Béla.

— **Adományok.** Manndorff Géza báró 20, Kovács Ferenc 10, Légszeszgyár 10 és V. Végh István 3 K-t adományoztak a tűzoltótestületnek.

— **Méhész kiállítás.** A dunántúli méhészek kiállítása iránt az érdeklődés szokatlanul nagy s előre jelezhetjük, hogy értékes és nagyszabású lesz. A kiállítással kapcsolatban Füzy Árpád a kiállítást rendező bizottság elnöke lapunk közgazdasági rovatában a méhészet hasznáról hosszabb tanulmányt ír, amelyre lapunk olvasóinak, különösen a méhesgazda közönségnek figyelmét felhívjuk.

— **Üzletátalakítás és megnagyobbitás** miatt augusztus hó 11-ig meglepő olcsó árak az összes raktáron levő cikkeknél, Almássy József Szégyény-Marihet utcai üzletében. Tanulók felvételnek.

— **Regénycsarnokunk.** Olvasóink óhajának teszünk eleget amikor lapunknak regénycsarnok rovatát megnyitjuk. A közel jövőben egy felette érdekes történelmi regényt fogunk folytatólagosan közölni. Lapunk mai számának tárcarovata mintegy ismertető bevezetőül szolgál regényünknek, amelyre felhívjuk olvasóink figyelmét. A regény fordítást lapunk egyik kitűnő munkatársa, Sebestyén József végzi, nemkülönben az ismertető bevezető tárcarovat is az ő tollából való.

— **Betiltott népgyűlés.** A szociáldemokraták, mint már említettük, vasárnap délutánra népgyűlést jelentett be a rendőrségnek. A rendőrfőkapitány a bejelentést nem vette tudomásul, vagyis, ezáltal betiltotta a népgyűlést. A főkapitányi határozat indoklása szerint a bejelentők nem nyújtanak elég garanciát a gyűlés törvényszerű lefolyására és arra, hogy a gyűlésen a királyi személyt nem sértik meg és nem hirdetnek esetleg köztársasági csümekeket.

— **Szigethy-féle pörkölt kávék a legjobbak, kaphatók Szigethy Testvéreknél.**

— **Beírás.** A helybeli felső kereskedelmi iskolában a jövő 1913/14. iskolai évre a beírás f. évi július hó 1-én, 2-án és 3-án délelőtt 9—12 óra között lesz. A szeptemberi beíráskor csak az üresen maradt helyek fognak betölteni.

A női kereskedelmi szaktanfolyamra ugyancsak a fentjelzett napokon lehet jelentkezni a felső kereskedelmi iskola igazgatójánál. A tanfolyamot csak abban az esetben szervezik, ha arra kellő számú növendék jelentkezik.

— **Divatós szabás szerint,** mint a után rendeljeu nálam, férfi öltöny-felöltöt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztó. kereskedésében jó, tartós gyapju szövetet szívesen elkészitem. Szakál Sándor, uri szabó Vásár-tér 2. 3sz.

— **Az alkohol rabja.** Király János 38 éves vincellért rabigába fogta már az alkohol. A fiatal családapa folyton iszik s nem is bori, hanem pálinkát, még pedig tulságos mértékben. Mint minden ilyen ember, ő is durva, goromba odahaza s az alkoholmérég okozta kijnait közvetve bár, de a felesége és a gyermekei érzik legfájalmasabb-n. Tegnap reggel ismét nekimentad családjának s előbb sodrófát, majd nyagkést emelt feleségére. A zajra átfutott Wagner Ede mozdonyvezető s 5 csavarta ki a dühögés kezéből a gyilkot, a mellyel tén az egész családot kirtotta volna az alkohol rabja. A rendőrség a szőlőhegyről a város házára vitette Királyt s ott a rendőrorvos alkoholorozta elmezavart konstántál. A veszedelmes embert egyelőre vizsgálat alatt tartják.

— **Üzletiüveitei.** A Nador-utcai Kovács Pál-féle, még a 18. szádban alapított, tehát lehet mondani Székesfehérvár egyik legrégibb üzlet mostani tulajdonosa Kovács Károly eladta Jávör Istvánnak, a székesfehérvári ker. fogyasztási szövetkezet üzletvezetőjének. Az üzleti ben levő árukat Kovács Károly rövidesen kiárusítja s az új tulajdonos július végén vagy augusztus elején fog beköltözni. Ezzel a régi keresz-tény üzlet egy igen derék, törekvő, szimpatikus fiatalember kezére jutott, aki bizonyára a közönség támogatásával a virágzás magas fokára fogja azt emelni.

GRAND HOTEL ESPLANADE **NAGY SZÁLLODA** **BUDAPEST, III. ZSIGMOND-U. 38-40.**
 a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkel szemben. Rózsadomb parkos (tövében) — A modern technika leg-
 újabb vívmányának alkalmazásával teljesen újonnan épült **hat emeletes szálloda**
 250 szobával. Rézburor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás, Liftok, külön olvasó-, társalgó-, író-szobák stb. **Elsőrangú étterem és kávéház.**
 Pénzürendszere is. Kereskedelmi utazók és fürdőzők-
 nek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autójáratok. **Villamos közlekedés minden irányban.** — Méréselt polgári árak. — Uri és női fodrász a házban. **PALLAI MIKSA**, igazgató tulajdonos.

Város kölcsönél. Az ország majdnem minden városa kölcsönt keres, egy milliótól huszonöt millióig terjedő összegekben. Kopogtat bel- és külföldön, de a mai idő a legalkalmatlanabb. Székesfehérvár városa egy-két millió, Pozsony, Kolozsvár, Debrecen, Szeged, Pécs külön-külön 20-25 milliót akar fölvenni. Ugyanekkor pedig a kormányhatóság figyelmezteti a városokat, hogy a kölcsönnyeltek kötésétől tartózkodjanak, városi kötvénykibocsátás engedélyezéséről meg mostanában egyáltalán nem lehet szó, mert a külföldi piacon a magyar hitelnyelvek cirkulussai zavarják... a városi kötvények. Köztudomású a világpiac pénzügyi feszültsége, és előrelátó pénzügyi kapacitások véleménye szerint ez a helyzet a jövő tavaszig nem változik, még az esetben sem, ha a legújabb háborús veszedelem hamarosan el is múlik. A háborúkkal közvetlenül nem érintett angol és francia pénzpiac érdeklődik ugyan a külföldi hitel-szükségletnek iránt, de érthető tartózkodással. A vidéki városok számára azonban még a jövő tavasz sem hozza a pénzbizsogot, különösen nem hoz olcsó pénzt, mert a városokat a fővárosi bankok kartellje tartja guzsban. Amíg a vas-kartell csak annyi vasat ad a megrendelőnek és bank-kartell játszik a városokkal, diktál feltételeket, redukál hitelnyelveket és a biztos fedezetű jó adós, a város, drágább feltételek mellett nehezebben jut amortizációs kölcsönhöz, mint a magánfél. Ezen a bajon kellene a városoknak segíteniük. A segítség szervezkedés útján lenne lehetséges. A városok szövetségétől várták az egészséges megoldást, de a kongresszusi szervezet ebben az irányban semmit sem tett. A szervezet vezetője Budapest, amely a saját számára is csak nagyon drága pénzt tudott szerezni. A vidéki városoknak egymás között kellene ennek a kérdésnek megoldására ad hoc kapcsolatot teremteni, már abból az okból is, hogy a városok jogi helyzetéről és fizető szavatosságáról a külföldi pénzpiacot tájékoztassák s így felszabadulhassanak a fővárosi bankok nyomása alól. A külföldi pénzforgalmó után ítélte meg a vidéki városok bonitását és ez az információ úgy szölt hogy a város tartozásaiért a város lakosságának szavatosságát a községi törvény biztosítja. Arról kel felvilágosítani a külföldi piacot, hogy a városoknak adott kölcsönpénz feltétel-mentesen nem állhatnak meg. Sok évtized stagnációját és visszamaradottságát kell helyrehozni, megindított fejlődésük marad félben, ha a programszerű láncolatlan létesítmények ki nem építhetők. Az együttes eljárás ereje ezen a téren hozhat jó eredményt. Egy-két vidéki város vezetősége direkt kereshet a külföldön összeköttetést, de egy város hitelszükséglete nem elég ahhoz, hogy nagyobb pénzcsoport komolyan érdeklődjék, de 10-12 város kölcsönigénye elég nagy summa, a melyért érdemes a tárgyalás. A vidéki városok előbb egymás között keressenek, szolidáris kapcsolatot és azután együttesen keressék a pénzt!

Beszámoló a szövőgyégyesület. A városi szövőgyégyesület szerdán délután 3 órákor gyűlést tart a város ház nagyertermében. A gyűlés az egyesület eddigi működéséről fog beszámolni.

Gede Jánosné okl. szülésznő, lakik Haltér 15.

Tűzoltó ünnep. Körmenőn a tűzoltóság vasárnap ünnepi 40 éves jubileumát. Az ünnepségen a székesfehérvári tűzoltóságot Ambach Géza és Glück Mór segédítették képviselik.

Vandalizmus. Sűrűen érkeznek a panaszok a rendőrségre amiatt, hogy ismeretlen tettesek, lelketlen gazemberek a temetőben megcsontkítják a síremlékeket, letérik a virágokat, kitérdeli a fekete-szettek. Nikó Lina síremlékét a hosszú temetőben bemocsokolták. A rendőrség széleskörű szigorú nyomozást tett folyamatba.

Fiatalkorok védelme. A fiatalok bűnösök védelmére alakult bizottság f. hó 29-én d. e. 11 órákor a törvényszéken ülést tart.

Birkó J. utóda Üllő József sőtődjében nem kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sütemény különlegességek megrendelése elfogadatik.

Minden tiszta. György Henrik miniszteri szaktanácsos a megtartott vizsgálat alapján megállapította, hogy Polcer Péter kezelésében minden tiszta.

Minden versenyt kizárnak az én feltűnést keltő olcsó áram: Jöminőségű festők, rendes ára 70 fillér, nálam csak 44 fillér métere. Szintartó kretonok, rendes ára 76 fillér, nálam csak 38 fillér métere. Mosódelim, rendes ára 90 fillér, nálam csak 47 fillér. Angolzeifreke gyönyörű csikokban, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 65 fillér. Legjobb minőségű fehér ruhavászon, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 78 fillér. Dupla széles szövétgrenadin divatszínekben, rendes ára 4 K, nálam csak 1 K 90 fillér. Duplaszélű lüszterek minden színben, rendes ára 3 K 20 fillér, nálam csak 1 K 80 fillér. Elsőrendű minőségű gyapjutakaró, világos szép színben, rendes ára 6 K, nálam csak 2 K 95 fillér. Deutsch Béla kizárólag olcsó üzlete Szent Imre-utca barátok épülete átelében.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

Akar Ön 15-20 koronát megta- kararítani? Vegyen akkor valódi angol, vagy beföldi férfiszövet mar- adárakat Keresztes Zsigmond divat- ruhaházában.

A Graf Jockára forróvizet kész a husleves, Graf-féle marhahus leveskocka elsőrendű. Ugyiszinté a Graf-féle mártások 1 darab 2 fillér. Minden fűszer üzletben kapható. Fehérmegye főlerakata Bogay Anornál.

Enyveshát!
10 darab fénykép 80 fillér
Nádor-utca 13.

Szigeti kamaral fényképez naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett elsőrangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagyrészt közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30 %-os kedvezmény temarad.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.) Zirci templommal szemben. Tele- fon 332. Augustus 1-től Nádor- utca Gebhard-ház.

Mindenemü drogeriai cik- ket ALBA drogeriában vé- gyünk.

Anyakönyvkiutató 1913. június 21-től június 22-ig. Született törvényes fiú 6, leány 6, törvény- telen fiú 1, leány 0, összesen 14. Ezek közül halva született 2. Elhalt fiú 4, leány 1, férfi 2, nő 8, összesen 9. Eszerint a születés halálozását 5 el multa felül. — Házasságra lépett 8 pár.

Elhaltak:
Novotny Gyula, r. k. 17 hónapos, Palotai-u. 11.
Máté István, r. k. 13 hónapos, Sörpince u. 13.
Fülöp János, r. k. 2 éves, Bika- sziget.
Volksenzdorfer Anna, r. k. ma- gánzónó, 70 éves, Jókai u. 14.
Fülöp Erzsébet, r. k. 5 hónapos, Forgó u. 7.
Id. Vargha István, r. k. vendég- lés, 59 éves, Felsőkirálysor 2.
Márton Lászlóné, Fasching Te- rézia, r. k. 58 éves, Temető-sor 7.
Balog Ferenc, r. k. nyug. kir. táblabíró, 68 éves, Megyeházátér 5.
Nyisztor József, ref. 5 hónapos, Gyömlöcs-u. 47.

Kihirdetések:
Niedermáhr Imre, r. k. önálló csizmadia és Engelhárt Erzsébet, r. k. Székesfehérvár.

Magyar szabadsalom, mely minden szőlős gazdát érdek- lik védekezni akarnak a szőlő- moly és kukac ellen, 1 hektoliter permet közé 2 liter. Egyedül a Székesfehérvári Keresztény Fogy. Szövetkezetben kapható, hol állandó nagyraktár első- rendű augsigi kékkő, Tenax, Forhin, Kémmáj, Rézkénporból- és minden egyéb szőlőszeti és gazdasági cikkekkel.

Közgazdaság.

A méhészet haszna.

Írta: Fűzy Árpád, a dunántúli méhészeti kiállítás rendezőbizottságának ügyvezető alelnöke.

A városunkban székelő „Balaton- melleki Méhészegyesület” az „Or- szágos Magyar Méhészeti Egyesü- let” f. hó 6-án és 7-én tartandó vándorgyűlése alkalmával a Dunán- tul méhészetet felőlelő mézvásárral egybekötött kiállítást rendez a Pol- gári Lövéde kertjében. Hogy a nagyközönség figyelmét ezen kiállí- tásra és a méhészkedés hasznára felhívjam, nagy általánosságban is- mertetem a méhet, a méhészkedés hasznát és a méh értékét.

Ki nem ismerné a mézelő méhecs- két, ezt a félelmesen kedves kis ro- vart, a megtestesült szorgalom, fá- radhatatlan munka példaképét?

A méh a rovarvilág legtekéte- sebb, leghasznosabb tagja. Kitaró, fárszót munkával fölketesi a virá- gok ezreit, százezreit és összegyűjtí azok legértékesebb részét, a nektárt, mely a méh nélkül mind veszen- dőbe menne. A nektár bestrúsodás által mézzé válik a kasban. Ez a méh munkájának nagyértékű ered-

ménye. A méh természeténél fogva sohasem pihen. Alighogy a tavasz gyenge fúvátalával új életre ébredsz a természetet, rögyet, bimbót fa- kaszt a növényzetet, a méhek is életfelt adnak magukról, odanagy- ják téli fészkeket s vidáman dön- gicsélve keresik a virágot, mert ők dolgozni akarnak. Munkálkodnak is kora tavasztól késő őszig, de nem önmagukért, hanem társadalmuk fennmaradásáért. Fölkeresik a leg- rejtebb helyeken nyíló virágokat, hogy róluk mézet és virágpórt gyűj- tsenek. Kora reggel indul a külső munkára és késő este fejezi be azt; otthon azonban éjjel is dolgozik, sőt annyira tevékeny, hogy nem kímélve életét, a szó szoros érte- mében agyondolgozza magát. Bec- sülté is az ember a méhet már az ősidőktől fogva. Nem is csodálatos, hogy valamikor a méhekkel való foglalkozást istenes cselekedetnek tartották. S szinte lehetetlen, hogy az ember meg ne szeresse a méhet s ne kíséreljen gyönyörűséggel fárszót munkájában nyomról-nyomra; mint fejlődik a szabadszettel alig lát- ható petéből óntudatos, cselekvő tagjává annak a 20-100 ezeret számláló családnak, melynek bámu- latos törvényei a méheknek nem is- merő ember előtt szinte tünemény- szerűnek tetszenek. Ha csak futólag is bepillantunk a méhek társadal- mába, szebbnél-szebb dolgok, újabb és vonzóbb képek kötik le a figye- lémünket. Minden egyes méhcsalád valóságos államot képez, melynek lelke az anya, a méh királyné, mert ettől veszi származását az új anya, dolgozó méh, here egyaránt. Oly szoros tehát a viszony az anya és a munkások között, mint amilyen az emberi éss által alkotott állam- formák egyikében sincs meg. Köz- tük, lehet mondani, teljes egyenlő- ség és testvériség uralkodik. Min- denik méh önként teljesíti kötele- ségét s ezt kitüntetéssel nem jutal- mazzák, mert ők bizonyára azt tart- ják, hogy a kötelesegteljesítés nem érdem, ami igaz is.

(Folyt. köv.)

Sport.

MA

Állantató Mentők Sz. T. C.
Munkácsy utca 10. sz. 10. sz.

football mérkőzése a mentők javára.

Kezdeté d. u. 5 órákor.

A Sz. T. C. athletái a győri ven- senyen. Vasárnap Hurban István vezetése alatt a Sz. T. C. athletá- gárdája a győri dunántúli athleti- kai versenyen vesz részt. Nagy- szabású verseny lesz a Győri Torna Egylet versenyén, Győr egész tár- sadalma megmozdult a verseny sikere érdekében, tiszteletdíjakat adományozott a győri püspök, a főispán, a kaszinó. A Gy. T. E. az első sportegylet Dunántul, mely az athletika terén felveszi a komoly küzdelmet a Sz. T. C.-al, a ven- senyit egyelőre állja az Sz. T. C., a győri tiszteletdíjak a kiránduló gárda révén hozzánk kerülnek, Csaly, Fülöp, Petrácsok, Kis F. és Lichtenekert F. ma a Dunántul nem találunk erősebbre. Csak az a baj, hogy a Gy. T. E. háta mögött

Győr város társadalmi áll, a Sz. T. C. a maga erejére van utalva. Társadalmi támogatás nélkül sportegylet, ha nincs vagyona, ideig-óráig fenntarthatja magát ugyan, egyes emberei révén sikereket is érhet el, — de nem fejlődhetik, vegetálni kénytelen, vagy vidéki társadalmi nagyságok számolom zakatolásának színtere, spriccer melletti kuglipártik csendes tanyája lesz vagy pedig kényszerül arra, hogy fenntartása érdekében önző politikát folytasson, nem hozhat áldozatokat az egyetemes sportért, nem hozhatja mozgásba a sportolók tömegét; a sportolást egy pár kiváltságos ember számára teszi lehetővé, azok számára, kik tudnak nagyobb anyagi áldozatot hozni a saját sportjuk érdekében. Pedig a meg-edzett dolgozók tömege, az egészséges generáció, létrehozása inkább társadalmi, mint egyéni érdek. A győri atletikai versenyen ma még a Sz. T. C. atlétái fognak dominálni, de erősen féltjük a jövőt. Győrről a legelső ízben rendeznek atletikai versenyt, a versenyzőket a tiszteletdíjak egész tömege, a város intelligenciájának érdeklődése fogadja; a Sz. T. C. a Turján vándordíjjal is adós, volt elnökének bucsuzásakor és bucsuzása után nagy hangu ígéretek és fogadalmak hangoztak el, ma már nagy csönd van, a polgármesteri előző hangjai mellett kibocsátandó gyűjtőív utjára el sem indult, ki tudja, hol hever?!

Turista kirándulás. A Sz. T. C. turista osztálya vasárnap a Gaja völgyébe indul turista kirándulásra. A Gaja völgye Fejérmegye legszébb helye és könnyen megközelíthető, ha nem nálunk, hanem Budapest mellett volna, vasárnaponként a kirándulók egész raja lepné el. A Sz. T. C. uttóró munkát végez a turista kirándulások rendszerezésével. Találkozás és indulás d. e. 11 óra 20 perckor lesz a vasuti állomáson, nem clubtagokat is szívesen lát Falvay Ferenc, a kirándulás vezetője. **O. B.**

„ALBA” mozgófénykép-színház.
Június hó 28 és 29-én szombaton és vasárnap. Szencziacs dánfilm kerül színpadra a Kulisszák mögött négy artista dráma elsőrendű cirkusz mutatványokkal 3 részben öt pótképpel 1. Ur és szolgálta 2. Az örökség 3. „Az Indián főnök” 4. Kreml. term. után 5. Vidra vadászat ism. terj. Rendes helyiárak szombaton egy előadás este 9 órakor vasárnap folytatódlagos kezdete 3. 5. 7 és 9 órakor villany szellőztetőről gondoskodva van. Elsőrendű filmek.

**Nyilttér.)*
Értesítés.**
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására adni, hogy a székesfehérvári Butorkészítő Iparosok Szövetkezetéből kiléptem s a tőlem kívánt munkát direkt nem álom és nem a szövetkezet útján szíveskedjék megrendelni.
Tisztelettel
Bebeszy József
kártyos és díszítő Székesfehérvár, [Kossuth-utca 15.
*) E rovatban közlötték nem vállal felelősséget a Szerk.

A titkos tudományok, miképpen kell az állatokat kóverre tenni, hogy óvjuk azokat a betegségtől, hogy kapunk több és jobb tejet, hogy gyógyítunk sánta lovakat, hogy érjük el, hogy a tyúk többet tojjon stb. könnyen megtanulhatók.
Minden gazda, aki ezt tudn akarja, kérje **Mr. T. PARAS-KOVICH** főhercegi kamarai szállító, állatorvosi házkönyvel teljesen ingyen. Czollner László gyógyszerésztől Székesfehérvár vagy Steiner Béla drogériától Székesfehérvár.

Székhérvár sz. kir. város rkapatnyságától. 6706/1913. kap. szám.
Árverési hirdetmény.
Alulírott mint az árveréssel megbízott rendőrbiztos ezennel közhírré teszem, hogy a székesfehérvári rkapatnysági hivatal, mint I-ső fokú iparhatóság fenti számú határozatával elrendelte, hogy Közgazdasági bank kézi zálogházában levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek kiváltási határideje f. évi június hó 10-én lejárt, az 1881. évi XIV. t.-cikk 15—20. §§-ai értelmében árverés útján eladassanak.

Ezen határozat következtében a ki nem váltott zálogtárgyakra az árverést folyó évi jul. 17-én d. e. 9 órájára a helyszínére Róza-u. 5. sz. alá kitűzöm és erre a venni szándékozokat oly értesítéssel hívom meg, hogy az árverés alá kerülő tárgyak hatósági felügyelet és készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adni.
Megjegyeztetik, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az

árverés előtti napig meghoszszabithatók, vagy kiválthatók. Az ezen tárgyakról szóló jegyzék az árverést megelőző 15 napon át alulírott nál a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt, a zálog-intézetben pedig az üzleti órák alatt betekinthező.
Székhérvár, 1913. évi jun. 27-én.

Kovács Lajos
rendőrbiztos.

APRÓHIRDETÉSEK.

Belváros legforgalmasabb helyén egy vendéglő házzal együtt eladó, vagy kiadó. Cim a a kiadóban.

Ügyes fiu, vagy leány Vadász tőzsdében felvétetik Budai-ut 6.

Gyümölcs-utca 29. számú ház szabadkézből eladó, vagy bérbeadó. Tudakozódní ugyanott.

Tanoncot felvesz Vida Elek kártyos Mezeyhézépület.

Egy tanuló felvétetik, Peie fenyképésznél.

Keresek Fejérmegyében egy 100-200 holdas birtokot bérbe, lehetőleg az őszí vetésre. Cim Probojcscevis Illés, Csonopla, Bácsbodrog-megye.

Jomagaviseletü fiut tanoncnak felvesz Falvay Ferenc divatkereskedő Kossuth-utca.

Eladó. 2 drb. tenyőfa agy és 1 sporthert Malom-utca 53. sz.

Kel jó házból való fiut tanulónak felvesz Kálóczy Gyula festő Basa-utca 4.

Tanuló felvétetik Amáry-nál Városház-tér.

Bürgyaduloban a 13. sz. ház szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet Vágóhídi dülőben Horváth Ferencnél.

Öreghegyen egy 4 oktályos szőlő jó lakházzal eladó. Tudakozódní lehet Malom-utca 6 szám alatt.

Ügyes, jómodoru, tisztességes modestín kisasszony felvétetik Kovács Antal városnéptér.

Prima kukorica libatöméshez meterrázásánként 18 K. Felsőkirály-sor 20. szám alatt.

Tanuló lányokat fizetéssel felvesszék most vagy szept. 1-ére Rezsényi Zsófia női divat terme Iskola-u. 10.

Nagyobb kifutó fiu felvétetik Knazovitzky, Béla divatáruházába.

Rákóczy-utca 17. sz. alatt egy boltihelyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. A boltihelyiség külön is kiadó. Ugyanott kiadó egy butorozott szoba és egy istálló.

Tanuló felvétetik Knazovitzky Bélánál.

**ÜZLETÜNK
áthelyezése**

miatt az összes raktáron levő árukat mélyen leszalított áron áru-
:: sitjuk ::

LAX és MÁRTIN

:: divatáruháza ::
SZÉKESFEHÉRVÁR
Nádor-utca.
Telefon 168 sz.

Magyar ipar : Franck:

Kassa



A tisztelt háziasszonyoknak legmelegebben ajánljuk a valódi : Franck: kávé-pótlékot mint legjobb pótkávé, amely helyi nyersanyagból készült

Franck Henrik Fiai
hazai gyárában
Kassán.



1907. nov. 24-én kelt, 3503 sz. miniszteri tanácsi rendelettel engedélyezett.

Magyar K. 0988, 19-101V. V.

! LEGDÍVATOSABB!

Női-, lányka- és férjuszalmakalapok.
Püfördruhák és sapkák. Plottierköppöngyök.
Elegáns bőr- és vászoncipő minden színben.

Grenadin és batist blouseok.
Pongyolák.

LEGOLCSÓBBAN KAPHATÓK
KOVÁTS ANTAL
uri- és női-dívatáruháza. — Városház-tér.
Telefon No. 315. — Egy tanuló azonnal felvétetik.

Valódi brünni szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 7 kor. 1 szelvény 10 kor. 1 szelvény 15 kor. 1 szelvény 17 kor. 1 szelvény 20 kor.
--	---

Egy szelvényi léteze szatyorrához 20.— Kétféle szelvényi felöltőszövet, turistaféle, acylensugárú, női kosztüm szövetek stb. gyári áron küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert pozitívgyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetkészletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyárlátogatás rendeli meg, igen jelentékesek. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Miniatűr, ügyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen üzlet árban.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA
ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegig állandó

NAGY RAKTAR.

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival.
Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!
Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

A TAVALI NAGY PERENESFORA JÁRVÁNY IDEJÉN
is kitünő eredményt értek el a szőlősgazdánk a „PRO-VINO” nevű új permetező szerrel.

Kitünően tapad! Azonnal oldódik! Ajjat nem képez!
Tessék ismertető füzetet kérni!

A por ára kg.-kint 50 kg.-os zsákban 58 fill., kisebb zsákban 58 fill. Ugyanannyi anyag kell belőle, mint a rézgálicból s így a „PRO-VINO” a legolcsóbb permetezőszer!

Vezérképviselőt:
MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE,
Budapest, V., Alkotmány-utca 31.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozszállítva: l. r. poroszszevet 4.40, szápári szenet 2'80, palotai szenet 1'40, aprított tűzfát 3'20, l. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Varrógépjavitások
műhelyünkben gyorsan és szakszertően készítetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

VÉDJEGY.

EREDETI SINGER VARRÓGÉP

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszáma az ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árszáma az ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gepek.

SINGER Co.
varrógép-részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Diák-Otthon (Internátus)
Székesfehérváron.

Felvétetnek székesfehérvári középiskolák látogató tanulók Gondos ellátás. Állandó tanári és orvosi felügyelet.

Prospektust küld a Székesfehérvári Diák-Otthon vezetésége.

Dénes Andor, tulajdonos.
Dr. Pécsy Jenő, áll. főreáliskolai tanár, igazgató.

HAVRANEK LAJOS
szobrász és kőfaragó telepe

Beléskülföldi-gránitszobor-és márvány-szobor-és emlékek épület-kő-és szobrász-munkák művész-szobor-és emlékei

Székesfehérvár Smor-utca 10



VIDA ELEK
Első rangu kárpitosüzlete
 Megyeházépület.
Lakberendezést, kárpitozott burtorokat
 s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítetek modern
 kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a
 legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható
elsőrangú butorgyárat.
 Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20% al-
 olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint
 bármilyen más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.
 Kiváló tisztelettel
Telefon 311. VIDA ELEK
 kárpitos és díszítő.

ESKA
KERÉKPÁR
 A legmodernebb, legelőregényesebb
 az osztrák KERÉKPÁRIPAR
 diadala. Versenyen ki-
 vül áll, értékes. Egye-
 dül elárúsító.
 Weisz Leo, Székesfehérvár.



TELEFON: 216. TELEFON: 216.
HA ÉPÍT
 saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott
TERRENOL-PALÁVAL
 fedesse épületeit!
 Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb
 árak mellett elvállalnak a főköpviselők:
KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja
 Székesfehérvár. Simor-utca 15.
 Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és
 románcement, gipszek, fedéllemezek, elszigetelők,
 KOLLARIT bőrlemez, nádfonatok, hornyol és hód-
 farku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTCSÖVEK**
 csakis a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
 Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!
 A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
 EHRBAR, FÖRSTER, STINGL,
 HOFMANN és CSERNY, stb.
 Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
HANGSZEREK,
 részletre és bérbe is kaphatók legelőnyösebb árak
 mellett.

Szigorúan szabott szolid árak.



Zongorák	800	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

10 évi jótállással.
 Javítások és hangolások a leg-
 előnyösebben eszközölhetnek.

HEIN MÁRTON
 a Dunántul legnagyobb mű-
 hangszerkészítő telepe.
 Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigorúan szabott szolid árak.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!
 A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.
20 fillér egy óriási doboz! 1 kgr **75**, 1 kgr **140**, 1 kgr **270** fillér.
 Fernolendt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.
! Cipőkrém különlegességek minden színben!
 a kontinens leghíresebb gyáraiból.
JÉGPOR biztos szer fázódás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
 — Ismételőrusítóknak minden ctkből megfelelő árengedmény!
 Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
 Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek
 restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrakkok. Vazelin. Orosz bőrkencs. Bőrapretura.
 nyeregzsappan, kályha és fém tisztítószer. Szarvasbőrtesték. Lábbel tisztítószer. Cipőfűző
 különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődszítések. Kocsimosó és butortörő
 szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arcotörő bőrok.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak
 mellett kapható.
 Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!
 Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.
Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkoreskedésében.
 Cipőtelsőrész, Kaptatagyár és árutelepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.
TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron